

山林披新绿 林农笑开颜

——鹰潭市深化集体林权制度改革侧记

胡齐 本报全媒体记者 吕玉玺

学习贯彻党的二十届三中全会精神 改革再深化 一线看举措

冬日时节，贵溪市金屯镇石岭村的油茶基地生机勃勃，洁白的油茶花在翠绿的枝叶间悄然绽放，空气中弥漫着清新宜人的茶花香。油茶林间，村民们正在剪枝、翻土、施肥。

“过去，基地也种植了油茶，但是草比油茶树还高，跟荒山差不多。我以每亩100元的价格，将村里330亩集体油茶林集中流转，村集体有收入，我也扩大了油茶基地的面积。基地今年聘请村民务工300余人次，共发放工资4万余元。”基地负责人何剑开心地说，经过科学管理，现在油茶树长势喜人，今年已经挂果了，三年后可以实现丰产。

荒山披绿，林农增收。这是鹰潭市深化集体林权制度改革的有力例证。

“林业部门正在抓紧帮我们办理集体林地的经营权证，有了林地经营权证，我们就可以到银行办理抵押贷款，减轻前期投

入的资金压力。”何剑说，从过去一纸流转合同到经营权证，不仅解决了让林地变现的难题，更让经营主体吃上了发展的定心丸。

过去林地所有权归集体，承包权归林农，实际经营者除了流转合同，没有任何凭证。今年6月，全面深化集体林权制度改革的号角吹响。鹰潭市从分离承包经营权入手深化集体林权改革，推动资源变资产、青山变金山，促进传统林业向现代林业转变。贵溪市率先开展“三权分置”改革试点，将林地经营权从承包权中剥离出来，赋予实际经营者权属证明、经营权登记、经营权抵押等权益，并出台《贵溪市延长集体林地承包经营期工作实施方案》，完成延包12宗，发放经营权证21本，涉林面积5000余亩。

“双圳林场与樟坪畲族乡签订了集体林经营权流转合同，将樟坪乡双圳村5个

村小组的4071亩林地流转到双圳林场，流转期20年，有效提升了集体林经济效益。”贵溪市双圳林场负责人汪先旺介绍，双圳林场持证后扩大了经营范围，林场邀请专家进行规划、技术人员进山指导，目前林下新增麦冬、岗梅等中药材400亩，增加了林下养殖蜜蜂、走地鸡等，100余名林农每年户均增收1.2万元，逐渐探索出一条“林下种植+林下养殖+森林康养”的绿色发展之路。

集体林经营放活，规模经营提速，投资主体信心倍增，改革红利正逐步释放：贵溪市河潭垦殖场与河潭镇联营种植太秋甜柿2000亩、建设三县岭万亩高质量示范油茶基地并引进加工企业落户；余江区打造香樟、黄樟、龙脑樟等香精香料产业链，种植仿生铁皮石斛3000亩，年产值超1亿元，带动周边300多名林农就业；龙虎山景区种植崖壁仿生铁皮石斛1500亩，引入客商投资2亿元发展森林药材种植加工，产业发展呈现新气象。

市场活力足，服务要优化。鹰潭市在推进集体林权制度改革中，整合林长制办公室、野生动物救护站、生态监察室，打造

了11个综合性基层林业综合服务平台——林业工作服务站，为林农提供一站式便利服务。

“针对林农自裁的林木未到采伐年限不能砍，林农和社会资本‘进山入林’积极性不高的问题，我们积极优化林木采伐政策，简化采伐手续，让集体林发展潜力得到激发，林农从事林业生产经营的积极性得以调动。”鹰潭市林业局局长周峰介绍，针对30立方米以下的林木，只要凭有效林权证书，签署集体人工商品林(30立方米以下)采伐简易申报承诺卡，明确采伐地点、树种、方式、数量等内容，便可在林业工作服务站申请办理林木采伐许可证。

8月5日，林农夏金良在金屯镇林业工作服务站领取了鹰潭市首张集体人工商品林(30立方米以下)采伐许可证。夏金良告诉记者：“通过家门口的工作站，当天就能把手续办好。把低产的林木砍伐后，将改种油茶，经济效益肯定更高。”

记者了解到，截至目前，金屯镇林业工作服务站已为林农办理林木采伐许可证86份，推广集体林权流转规范化合同8份。

2024年“文企贷”政银企对接会召开

卢小青出席并讲话

本报讯（全媒体记者刘斐）11月26日，2024年“文企贷”政银企对接会在南昌召开。省委常委、省委宣传部部长卢小青出席并讲话。她强调，要全面贯彻落实习近平文化思想和习近平总书记考察江西重要讲话精神，按照省委工作要求，突出精准施策，强化数字赋能，进一步提升金融支持文化产业发展的质效，助力中小文化企业转型升级、做优做强，为文化强省建设贡献更多力量。

卢小青指出，文化产业是绿色经济、低碳经济，是加快建设文化强省的重要抓手。产业的发展离不开金融“源头活水”，今年以来，“文企贷”在贷款规模、产品口碑等方面取得了较好成效，要认真总结经验，积极协调金融机构优化“文企贷”服务，进一步扩大覆盖面、提升工作效能，为助力企业发展提质增效提供更有力的支持。

卢小青强调，要认清发展形势，抢占文化产业发展的“新风口”，用好我省文化产业发展的政策好环境，着力提升金融支持文化产业发展的针对性和精准度，以更优的金融服务助力文化企业高质量发展。要突出问题导向，优化“文企贷”审批机制，畅通文化企业贷款流程，有效破解中小文化企业融资难点和堵点。要强化责任落实，加强系统谋划，统筹资源力量，持续加大金融产品供给和服务创新力度，用好“文企贷”线上申报服务平台，把各项存量政策和增量政策落实到位，更好实现政银企三方同向发力，共同推动我省文化产业迈上新台阶。

会上，中国银行江西分行、华章投资公司、省财信科技公司和部分文化企业相关负责人作了发言。

江西省与跨国公司投资合作对接会举行

本报讯（全媒体记者殷琪惠）11月26日，江西省与跨国公司投资合作对接会在南昌举行，17家跨国公司代表应邀参加。

会议介绍了我省经济社会发展情况特别是作为新兴工业大省的良好发展势头和投资环境，并结合与会企业情况和需求，重点推介了我省有色金属、装备制造等重点制造业产业链特色优势，邀请广大跨国公司携手江西共谋发展、共享机遇。截至目前，我省累计设立外资企业2.18万家，实际利用外资超390亿美元。“江西的制造业很出色，作为一家汽车零部件制造公司，希望能在这里找到更优化的制造方案，进一步降低我们产品的生产成本。”吉爱思转向系统有限公司总经理程又扬接受记者采访时说。

会上还举行了“投资江西—全球合作伙伴”合作协议签约仪式，签约双方将围绕产业合作、参展参会、项目对接等方面开展深度合作。随着江西跨国公司“朋友圈”的持续扩大，先进的技术设备、领先的管理经验和优质的产品服务加快涌入，将有力推动我省加快构建体现江西特色和优势的现代化产业体系。

文明实践文艺志愿服务巡演走进赣州

本报讯（全媒体记者黄锦军）11月26日，记者从省文艺志愿者协会获悉：由省委宣传部、省文明办、省文联主办的2024年“新时代·新风尚”——文明实践文艺志愿服务全省巡演活动，近日分别在安远县、赣州市南康区精彩上演。

省文艺志愿者协会组织我省部分文艺志愿者，为当地群众表演了唢呐独奏《百鸟朝凤》、采茶舞蹈《花哩花朵开》、快板《新风化春雨》、赣技《江南水乡》、魔术《相信奇迹》、鄱阳大鼓《永不熄灭的火》、相声《叫官》等精彩节目，获得现场观众阵阵掌声。演员们用群众喜闻乐见的艺术形式，为当地群众带来了一场精彩纷呈的“文明新风”盛宴。

据介绍，为贯彻落实中国文联、中央文明办“强基工程”——文艺助力基层精神文明建设行动（2023—2025年）实施方案精神，省委宣传部、省文明办、省文联主办的2024年“新时代·新风尚”——文明实践文艺志愿服务全省巡演活动，已赴全省各地新时代文明实践中心（所、站）巡演共9场。

公示

根据《国家新闻出版署关于开展2024年第七版新闻记者证全国统一换发工作的通知》的有关精神，2024年2月18日后将全面启用新版新闻记者证，届时旧版新闻记者证将全部作废，江西日报对211名换发新闻记者证人员的资格进行了严格审核，现将名单公示如下（按姓氏拼音排序）：

卞晔、蔡超然、蔡敏歌、蔡颖辉、曹诚平、曹小武、曹章保、陈琛、陈化先、陈晖、陈记昌、陈米欧、陈曼、陈盛香、陈双双、陈璋、丁海波、董文涛、杜金存、范嘉欣、方曄、付强、傅晓波、甘晶莹、桂榕、郭哲君、洪怀峰、洪子波、侯艺松、胡光华、胡嘉慧、胡萍、胡勇飞、胡宇浓、黄继妍、黄锦军、黄仕琼、黄万林、黄孝昱、黄颖、黄志超、蒋少征、焦俊杰、焦亮辉、康春华、孔宣尹、兰春玉、黎军、李滨、李滇敏、李冬明、李芳、李劫、李军、李萌、李思成、李欣、李耀文、李颖、李征、李政昊、练蒙蒙、梁健、梁瑞颖、梁振堂、林君、林雍、刘斐、刘济海、刘佳惠子、刘美春、刘娜娜、刘启红、刘青梅、刘潇、刘小荣、刘星、刘奕勤、刘毅、柳易江、龙楚良、龙绪高、卢瑛琦、罗彩华、罗翠兰、罗德斌、罗晋鲁、罗云羽、吕玉玺、吕宙巡、毛江凡、倪可心、齐美煜、钱鹰、邱虎、邱西颖、邱玥、任宇博、阮启祥、单丹、邵平、沈秋平、石德璐、石玉华、史港泽、舒海军、舒艳秋、宋茜、宋思嘉、孙沐雨、孙晓恒、汤民、唐文曦、田野、童梦宁、涂汉林、涂星星、涂序理、万晴、万仁辉、万雨欣、万元华、万芸芸、汪凯凡、王典、王景萍、王静仪、王楠、王蕴蓉、魏薇、魏文彪、魏星、吴璠、吴福清、吴姝敏、吴薇、吴文兵、吴文萱、吴霞、吴颖、吴志刚、熊江萍、熊修吉、熊亚光、熊祖颐、徐黎明、徐立鸣、徐麟、徐铮、鄢卫华、杨碧玉、杨继红、杨静、杨林、杨数、杨文斌、杨学文、杨莹、殷琪惠、尹晓军、余红举、余霞、余燕、余艺霓、袁华、袁荣穗、曾宜奇、曾悦之、查婧雨、张晨、张弛、张海光、张翰林、张建华、张坪、张瑞颖、张天清、张武明、张雪、张衍、张玉珍、赵庆、赵一越、赵影、郑莹、郑颖、钟海华、钟剑桥、钟秋兰、钟兴旺、钟莹莹、周莉、周霖、周桐、周幸、周亚婧、周颖、朱晨欣、朱华、朱力、朱雪军、朱彦、朱叶、朱兆恺、祝庆学、宋欢、邹海斌、邹俊其、邹沛、邹艳红、邹宇波。

公示时间为2024年11月25日至12月4日。

举报电话：

江西省新闻出版局：0791-88912728

江西日报社：0791-86849542

江西日报社

2024年11月25日

“洋景漂”艺术展



11月24日，由景德镇市文学艺术界联合会主办的2024“互鉴·共融”——“+8JDZ”土耳其艺术家作品邀请展，在景德镇市湖田瓷社陶瓷文化国际传播中心开幕。据悉，本次展览共展出40套（组）艺术作品，集中展示了8名土耳其籍“洋景漂”艺术家的创作成果。

本报全媒体记者 李政昊 摄

逆向而行 绽放最美“火焰蓝”

——记赣州市章贡区红旗大道消防救援站党支部书记、政治指导员吴修珍

本报全媒体记者 吕诗俊

成为一名合格的消防员，需要具备的条件是什么？对于赣州市章贡区红旗大道消防救援站党支部书记、政治指导员吴修珍来说，答案有很多：是拯救生命时的沉着，是迎战危险时的胆量，更是始终压在肩膀上的那份责任与担当。

作为消防救援站的党支部书记、政治指导员，吴修珍坚决扛起党建工作第一责任人责任，推动党建与业务工作深度融合，用履责成效检验党建质效，真正把支部建设成为政治坚定、求真务实、服务群众的战斗集体。

当先锋、打头阵，他是迎难而上的骨干尖兵

2010年，吴修珍怀着对消防工作的向往加入了消防队伍，至今已在消防一线奋斗了14年。这些年来，在火灾一线，他总是带头冲进火场，在救援现场，他也屡屡担任起救援重任，今年34岁的他已经荣立个人三等功3次。“也没想那么多，看到群众被救出来了，就觉得一切都值了。”吴修珍说。

让吴修珍印象深刻的第一次救援，是他刚加入消防队伍不久，那时他还在鹰潭服役，沪昆高速贵溪段发生一起中巴车追尾

货车的事故，导致多人被困。接到救援命令后，吴修珍和战友迅速进入现场进行初步勘查，发现中巴车上的是一名男孩还有生命体征，但由于车辆严重变形，导致现场作业空间有限，无法进行有效切割作业。

为了尽快解救孩子，又不伤到孩子，吴修珍一点点地小心切割，创造出了营救空间。最终，他和队友努力了3个多小时才把孩子救了出来。救出孩子后，他没有停歇，马上又投入营救下一个被困群众的行动中。直到归队，队友们才发现吴修珍的手掌早已磨破了皮。

“看到自己拯救了一个生命，就觉得努力是有意义的。”吴修珍说，这份成就感支撑着他一直奋斗至今。

历生死、铸忠诚，他是冲锋陷阵的中坚力量

作为一名基层指挥员，吴修珍常常要带队进入火场。在一次次与危险擦肩而过、一次次挽救生命于水火中，他常常反思救援中的不足之处，总结并改进方法，让以后的救援行动更加安全、高效。

灭火作战，对于消防员来说，每一次着

装出发，都是生与死的考验；每一次警笛骤响，都是血与火的逆行。一次，发生在赣州经开区一个厂房的火灾，让吴修珍感受到了战斗的残酷。

“当时赣州经开区消防救援大队和赣州市消防救援支队迎宾大道特勤站的两支队伍已经率先抵达了火灾现场，我们是被叫过去增援的，这两支队伍都是精兵强将，在路上时我就想，这场大火肯定异常凶猛。”吴修珍回忆道，起火建筑是一个违规建造的厂房，该厂房生产的槽料罐是一种易燃物，当时因违规开展电气焊动火作业引发火灾，温度很高，导致厂房东北侧围墙倒塌，现场参加灭火战斗的多名消防员的手掌早已磨破了皮。

“说一点不害怕是假的。但我们的战友还在里面，必须把他们救出来！”吴修珍在到达现场快速了解情况后，和队友迅速穿戴好装备冲入火场。经过吴修珍和战友们的彻夜努力，最终火势得到控制。

面对面、心贴心，他是为民服务的先进模范

对待战友他关心关爱，对待人民群众也是如此。2022年1月，外出执勤归队途

中，吴修珍发现一名老人躺在路边，手一直摸着头，吴修珍立即将老人送往医院检查，得知老人只是受了皮外伤后，他又将老人家送回了家。之后，老人的亲属满怀感激之情来到章贡区消防救援大队，送上“有求必应竭诚为民 奉献社会情系百姓”的锦旗。

“消防安全，预防为先，只有提高居民的消防安全意识，让消防安全工作更加深入人心，从而减少火灾事故的发生，才是对我们最大的支持。”吴修珍一直致力于讲好消防知识，传递安全意识。近年来，他深入偏远乡村进行消防安全宣传45次，组织开展逃生演练15次，开放消防站26次，接待群众3800余人。此外，每逢重阳节、中秋节、春节等传统节日，吴修珍都会组织指战员前往敬老院进行走访慰问，近年来走访慰问12次，解决孤寡老人困难实事38件。

“消防员也有自己的家，有自己的亲人，也知道每一次出警都意味着可能会回不来，但当祖国和人民需要的时候，都会义无反顾地选择逆向而行。”吴修珍说，消防员是一个很神圣的职业，他非常庆幸自己能穿上一身“火焰蓝”，也为自已是一名消防员而感到骄傲和自豪。

守住管好“江南粮仓”

(上接第1版)推进中央储备与地方储备协同运作，推动构建吞吐联动、运作高效、优势互补、资源共享的政府储备粮食监管格局。

有效保护农民种粮积极性，确保农民种粮丰产丰收，是粮食储备的一项重点工作。今年以来，我省粮食和物资储备部门认真组织开展了年度市场畅销价好稻谷品种的调查工作，梳理排名靠前的10个品种，特别是针对近年来国内

米粉加工企业对圆粒型早稻的旺盛需求，加大对圆粒型早稻品种的推介力度，持续引导农民调优粮食种植结构，增加种粮收益。制定出台了《江西省粮食和物资储备系统应对极端天气保障粮食收购工作方案(试行)》，要求各地加强粮食质量监测和价格监测，建立粮食产后应急烘干机制，切实保障粮食收购工作顺利开展，维护种粮农民利益。加大粮食流通执法监督检查力度，督促粮食收购企业严格执行国家粮食收购政策，规范粮食收购行为，确保粮食收购秩序稳定。

进一步促进粮食行业健康发展。省粮食和物资储备局全面部署粮食收购监管工作，督促各地重点加强对粮食入库质量检验、支付农民售粮款等重点环节的检查；深化与市场监管等部门的跨部门、跨区域联合监管，并会同湖南、湖北建立三省粮食流通执法联动协作机制，联合省财政厅印发政策性粮食购销违法违纪行为举报奖励实施细则，推动制定行政执法回访制度，不断完善工作机制，提升执法质效；充分利用“智慧粮库”信息化平台，建立健全常态化视频抽查机制，实现对粮食购销和储备业务“穿透式”在线远程监管。